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Kedves Olvasó!

Karinthy Frigyes örökbecsû humoreszk jé bôl 

tudjuk, hogy a magyar „pénz” szó eti mo ló gi ai 

ér te lem ben a „nincs” kifejezésbôl szár ma zik. 

Némileg módosítva ez a szellemi játék juthat 

az eszünkbe, ha hazánk és az Euró pai Unió 

helyzetére gondolunk. Pénz ugya nis nincs, 

mármint nincs a két szép sze mün kért. Euró-

pa ugyanis készséggel áll mel lé nk, de csakis 

akkor, ha Magyarország akar va la mit. 

Elôször is elvárják tôlünk, hogy pontosan 

feleljünk arra a kérdésre: mit szeretnénk? 

Mi re ké szü lünk, és hogyan kívánjuk meg va-

ló sí ta ni ter veinket? Mit teszünk mi magunk 

éle tünk mi nô sé gé nek javításáért? Felmérjük-

e oko san és jó számításokkal az adottsá ga in-

kat, a le he tô ségeinket, kiszámítjuk-e fo rint-

ra, fil lér re mennyi anyagot és pénzt kell 

be fek tet nü nk? Készek-e az érintett la ko sok 

sze mé lyes ener giák kal részt venni jö vô jük 

épí té sé ben? Haj lan dók-e képezni magukat, 

hi szen a tegna pi tu dás az új játéktéren alig-

ha ér sokat. 

Igen, szebb környezetre, kényelmesebb 

ott hon ra, jó közlekedésre, nívós kulturális 

kö zeg re vágyunk, s persze egészséges táplá-

lé kok ra, ízes gyü möl csök re, utazásra és 

ze né re. Olyan for mán azonban aligha lehet 

ezek ben ré szünk, ha érte semmit vagy csak 

ke ve set teszünk.

Mert pénz erre van, de tenni érte: elvár-

ják tôlünk. Ebben a füzetben olvashatunk 

egy jelképes számpárról: az Európai Unió 

ad mondjuk 65 százalékot valamely projekt-

hez, de elôtte le kell tennünk az asztalra 35 

százalékot. Ez bizonyítja elkötelezettségün-

ket, s ha a terv valósággá válik, a hasznot 

a teljes európai közösség élvezheti. Hát így 

lesz a nincsbôl pénz abban az integrációban, 

amelybe tartunk.
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2004-ben új szakasz kezdôdik az újkori 

Ma gyar or szág történetében. Lehetôség nyí-

lik arra, hogy rövid átmeneti szakaszt kö ve-

tô en hazánk minden tekintetben felzárkóz-

zon a világgazdaság egyik centrumához, és 

az Eu ró pai Unió megbecsült és virágzó tag-

ál la má vá váljon.

Miután az unió egyik alapvetô célkitûzése 

a tagállamok és a régiók közötti fejlettség-

beli különbségek mérséklése, létrehozták 

a Strukturális Alapokat és a Kohéziós Ala-

pot, amelyek sokoldalúan erôsítik a gazda-

sá gi és a szociális kohéziót. Az alapok – a 

társ fi nan szí ro zás elve alapján – jelentôs 

tá mo ga tá so kat nyújtanak majd azokhoz a 

fejlesztésekhez és projektekhez, amelyek a 

fejlettségbeli különbségeket hivatottak mér-

sékelni. A csatlakozásig – az uniós tagálla-

mokhoz hasonlóan – hazánknak is ki kell 

dolgoznia a támogatások igénybevételéhez 

szükséges Nemzeti Fejlesztési Tervet (NFT). 

Ez rögzíti hazánk tárgyalási pozícióját a for-

rások felhasználása tekintetében. Az NFT 

elkészítését, a források hatékony lehívását 

támogató EU-konform intézményrendszer 

felállítását a Miniszterelnöki Hivatal Nemze-

ti Fejlesztési Terv és EU Támogatások Hiva-

tala koordinálja.

Ebben a kiadványban ismertetjük az 

Európai Unió regionális politikáját, a Struk-

turális Alapok és Kohéziós Alap rendszerét, 

valamint Magyarország készülô Nemzeti 

Fejlesztési Tervének sarokpontjait. Röviden 

bemutatjuk: milyen fejlesztési célokra, 

illetve forrásokra – s persze milyen keretek 

között – lehet pályázni.

I.  Bevezetés

1 1978: McDougall-jelentés; 1984: az automatikus kvóták rendszerének megszüntetése 
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A regionális politika erôsíti a gazdasági egy-

séget, segíti a harmonikus fejlôdést, vala-

mint az egyes területek közötti különbsé-

gek mér sék lé sét, illetôleg a kedvezôtlenebb 

adott sá gú területek elmaradottságának 

csök ken té sét. Más megközelítésben a re gi-

o ná lis po li ti ka a hátrányos helyzetû régiók 

ver seny ké pes sé gé nek növelésére tö rek szik, 

azaz meg te rem ti a fejlôdéshez szük sé ges 

ked ve zô körülményeket.

 1.  A regionális 
politika kialakulása

A hetvenes évekig az Európai Közösségben 

nem létezett összehangolt, egységes re gi oná-

lis politika. A tagországok a Római Szer zô dés 

aláírásakor, illetve azt követôen a gaz da sági 

növekedéstôl várták a területi ki egyen lí tô-

dést, ezért a kereskedelmi aka dá lyok le bon-

tá sát és az egységes belsô piac meg te rem té-

sét tartották a legfontosabb nak.

Késôbb azonban nyilvánvalóvá vált, hogy 

az egységes belsô piac kialakítása nem segí-

ti a fejlettségbeli különbségek kiegyenlítôdé-

sét, sôt a Közösség fejlett és kevésbé fejlett 

régiói közti szakadék még mélyebbé vált. 

Akkor úgy tûnt, hogy megoldásul szolgál-

hat, ha a tagországok önálló regionális po li-

ti kát alakítanak ki. E gyakorlat azonban 

mind esz kö zei ben, mind mechanizmusában 

kü lön bö zött az egyes országokban, sôt sok 

eset ben a közös versenypolitikát is sértette. 

Ezért a nemzeti politikák koordinációjára 

1968-ban létrehozták a regionális politi ká-

ért fe le lôs fôigazgatóságot.

A hetvenes évek elején több okból is in do-

kolt tá vált a regionális politika közösségi 

szint re emelése. Egyrészt 1969-re létrejött 

a vámunió, amely fokozta a tagországok 

kö zöt ti versenyt, és ezáltal tovább mé lyí tet-

te a regionális különbségeket. Az 1970-ben 

nyilvánosságra hozott Werner-terv – amely 

a Gazdasági és Monetáris Unió megvalósí-

tá sá ról szólt – felvetette, hogy szükséges 

lenne koordinálni az egyes tagállamok bel-

sô gazdaságpolitikáját. Az 1973-as bôvülés 

idején egyre zavaróbban hatottak a fejlett-

ség beli különbségek. Ekkor Írország volt a 

Közösség legelmaradottabb része.

Több reformkísérletet1 követôen az 

1986-ban elfogadott Egységes Európai 

Ok mány a leg fon to sabb célok közé sorolta 

a har mo ni kus és kiegyensúlyozott fejlôdés 

elô se gí té sét. Számos olyan elvet rögzített, 

amely a regionális politikát is közösségi szint-

re emelte. A tagállamok felismerték, hogy 

a gazdasági integrációból származó jóléti 

II.  A Európai Unió regionális politikája
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nyereségek hatékony elosztását aktív eszkö-

zökkel kell segíteni. Kitûnt ugyanis, hogy az 

integrációból származó elônyök az unió köz-

ponti régióiban koncentrálódnak. 

Az 1988-ban elfogadott Delors–I. csomag 

– a költségvetés mellett – a regionális politi-

kát is alapvetôen átalakította. A reform 

során összehangolták a regionális politika 

különbözô alapjainak tevékenységét, egysé-

ges elveket fektettek le, és meghatározták 

a Strukturális Alapok segítségével megvaló-

sítandó öt célt. 

Az 1993-ban életbe lépett Maastrichti 

Szer zô dés módo sí totta az 1988-ban meg-

ha tá ro zott célki tû zé se ket, és felállította a 

Ko hé ziós Alapot, amely nek feladata a legfej-

let le nebb tagállamok felzárkóztatása.

Az utolsó reformra 1999 márciusában 

ke rült sor az Európai Tanács berlini ülé se 

so rán. Elôz mény ként az 1997-ben elô ter jesz-

tett Agenda 2000 szolgált. Ez tartalmazza a 

2000–2006 közötti idôszakra vonatkozóan 

a regionális politika célkitûzéseit és költség-

vetését. E szabályozás Magyarország szem-

pont jából is kiemelkedô jelentôségû, hiszen 

csat lakozásunk után a hazai rendszernek e 

sza bályokhoz kell igazodnia.

2.  A regionális 
politika alapelvei 

Az 1988-as Delors–I. csomag által javasolt 

re form egyik célja a Strukturális Alapok 

mû kö dé sé nek átláthatóvá tétele volt. Ennek 
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érdekében új szabályozást vezettek be, és 

meg ha tá roz ták a regionális politika esz kö zei-

nek mûködésére vonatkozó alapelveket, ame-

lyek ma is érvényesek. 

2.1.  Szubszidiaritás

Az Európai Unió egyik legfontosabb elve, a 

szub szi diaritás alapján minden döntést a leg-

op ti má lisabb szinten kell meghozni. Ennek 

ér tel mé ben törekedni kell a döntések de cent-

ra li zálására, a re gi o nális, a tagállami, a 

kö zös sé gi kom pe ten ciák és feladatok elkülö-

ní té sé re, va la mint a területi döntéshozók esz-

köz rend sze ré nek megerôsítésére.

2.2.  Addicionalitás

Az Európai Unió az általa nyújtott támoga-

tásokkal nem felváltani, hanem kiegészíteni 

kívánja a tagállami támogatásokat. A kiegé-

szítô jelleg megtartása érdekében minden 

támogatott program keretében szükség van 

bizonyos meghatározott önrészre. Ezzel pár-

hu zamosan a szabályozás azt is elôírja, hogy 

a tagállam nem csökkentheti a tá mo gatá-

sok ra for dí tott összegek mértékét az elôzô 

költ ség ve té si idôszakhoz képest addig, amíg 

igényt tart a Közösség által nyújtott támo-

ga tás ra. Ez azt jelenti, hogy a Közösség 

nem tá mo gat olyan programokat és cé lokat, 

ame lye ket a tagország nem finanszíroz. Az 

alap elv ér tel mé ben a helyi és a regionális 

ön kor mány za tok nak, a politika központi sze-

rep lôi nek megfelelô összeget kell felmutatni-

uk minden olyan projekthez, amelyet közös-

sé gi forrásból kívánnak finanszírozni.

2.3.  Koncentráció

A koncentráció elvén egyrészt a regionális 

po li ti ka rendelkezésére álló eszközök kon-

cent rációját értjük, másrészt a támogatá-

sok nak a leginkább rászorult régiókba 

tör té nô összpontosítását. A pénzügyi esz-

kö zök ko or di ná ció ja a különbözô források-

ból – Struk tu rá lis Alapok, Kohéziós Alap, 

Európai Be ru há zá si Bank, tagállami támo-

ga tások – szár ma zó össze gek együttes 

fel hasz nálá sát jelenti. A cél az intézmé-

nyek közötti part ner ség, va la mint a kü lön-

fé le források tí pus szerinti (hitel, garancia, 

ka mattámogatás) ko or di ná ció jának és kon-

zisz tenciájának meg te rem té se. Ezzel pár-

hu za mos an az unió arra törekszik, hogy 

eze ket a támogatásokat minél kevesebb 

ré gió ban ossza szét. Ez a kettôs koncent rá-

ció növeli a támogatási ke re tek valódi gaz-

da sági hatékonyságát.

Az elmúlt években – az alapelvnek köszön-

hetôen – az érintett régiókban nôtt az egy 

fôre jutó támogatás mértéke. Ez a források 

bôvítésével és a támogatott terü leteken élô 

lakosság számának csökkenésével ma gya ráz-

ha tó. Így a támogatások mértéke közelebb 

kerül a problémák megoldásához szükséges 

„kritikus” nagysághoz. 
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2.4.  Partnerség

Ez az elv a regionális programok elôkészí-

tésében, végrehajtásában és ellenôrzésében 

szereplôk együttmûködésére utal. Emellett 

jelzi, hogy a Közösség által nyújtott támoga-

tások kiegészítik – és nem helyettesítik – a 

nemzeti támogatásokat, valamint azt, hogy 

a különbözô szintek mindegyike részt vesz 

a prog ra mozás szakaszaiban. A partnerség-

nek egyaránt van horizontális és vertikális 

vetülete, hiszen a különbözô döntéshoza tali 

szin tek együttmûködését éppúgy magában 

foglalja, mint a helyi önkormányzato két. 

Ez utóbbi célja, hogy a kistelepülések ne 

ver seny tár sa kat, hanem lehetséges part ne-

re ket lássanak egymásban a támoga tá sért 

fo lyó harcban. Több kistelepülés kö zö sen 

na gyobb projekteket is képes lehet meg va-

ló sí tani, mivel az összefogással a ren del ke zé-

sük re álló önrész is megnövekszik, ezáltal 

az elnyerhetô támogatás összege is maga-

sabb lehet. A nyilvánosságnak köszönhetôen 

több helyi erôforrást lehet bevonni, és nô a 

fejlesztések társadalmi legitimitása.

2.5.  Programozás

Ez az alapelv az uniós finanszírozás egyik 

leg nagyobb problémáját oldotta meg azál-

tal, hogy az egyes projektek finanszírozása 

he lyett a hosszabb távú, komplex, a fejlôdést 

jobban segítô célkitûzéseket és prioritásokat 

állította a középpontba. A Delors-csomag 

óta ez annyit jelent, hogy a programkészítés-

nek három lépcsôje van: elôször elkészül a 

fej lesz tési stratégiát, a célokat és a priori-

tásokat tartalmazó nemzeti, vagy regionális 

fej lesz tési terv; ezt követôen az EU által jó vá-

hagyott dokumentumot, a Közösségi Tá mo-

ga tási Kerettervet fogadja el közösen az 

unió és az adott tagállam; végül kidolgoz zák 

az intézkedéseket részletesen leíró mûködé-

si vagy megvalósítási programokat.

3.  A Strukturális Alapok 

A Strukturális Alapok általános sza bá lyo zá-

sá ról az 1260/1999 EK tanácsi rendelet 

szól. Ez meghatározza a mûködés alapelveit, 

ismerteti a négy alap feladatait, s megadja a 

források felhasználásának intézményi keret-
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rendszerét, miközben – éppen a koncent-

ráció jegyében – csökkenti a célkitûzések 

számát. A rendelet célja a Strukturális Ala-

pok mûködésének átláthatóvá tétele.

A regionális politikát ma négy pénzügyi 

alap ból finanszírozzák. Az alapokat elté-

rô idôpontokban állították fel, és mûkö dé-

sü ket elôször az 1988-as reform során 

koordi nálták. A cél az alapokból származó 

pénzösszegek leghatékonyabb felhasználá-

sa. Ekkortól nevezik az Európai Regioná-

lis Fejlesztési Alapot, az Európai Szociális 

Alapot és az Európai Mezôgazdasági Orien-

tációs és Garancia Alap Orientációs Részle-

gét együttesen Strukturális Alapoknak. Ide 

tartozik az utolsó bôvítés során felállí tott 

Halászati Orientációs Pénzügyi Eszköz is. 

A 2000–2006 közötti programozási idô-

szak ban 195 milliárd euró áll a Strukturális 

Ala pok rendelkezésére. 

3.1.  Európai Regionális 
Fejlesztési Alap (ERFA)

A Strukturális Alapok legjelentôsebb össze-

te vô je, hiszen a regionális politikára szánt 

össze gek legnagyobb része, hozzávetôleg 

45 százaléka ezen keresztül jut a tagálla mok-

ba. Elôször 1972-ben, a párizsi csúcs ta lál ko-

zón merült fel az Európai Területfejlesztési 

Alap létrehozásának terve, amelybôl három 

évvel késôbb megszületett az ERFA. Az alap 

a közös költségvetésbôl több évre elôre meg-

ha tározott forrásokkal rendelkezik, ame lye-

ket 1988 óta minden költségvetési idôszak 

elején megemeltek.

Az alap az elsô idôszakban a nemzeti 

re gio ná lis politikákat támogatta, hiszen a 

Kö zös ség ekkor még nem rendelkezett önál-

ló re gio ná lis politikai célokkal és prioritások-

kal. Ez egyben azt is jelentette, hogy pro-

jekt fi nan szí ro zás folyt, amelynek keretében 

1975–78 között megközelítôleg 4750 pro-

jek tet finanszíroztak. 1984-tôl a közösségi 

re gio ná lis politika önállósodása figyelhetô 

meg, s ez az ERFA szabályozásának újrafo-

gal mazását hozta magával.

A mai szabályozást 1999-ben fogadták 

el. Az alap feladatául ekkor a gazdasági és 

társadalmi kohézió elôsegítését, a regionális 

egyenlôtlenségek felszámolását és a régiók 

fejlesztésében való részvételt jelölték meg. 

Támogatásait a következô területekre kon-

centrálja:

• versenyképességet növelô termelô infra-

struk túra-fejlesztés, fôleg a kis- és kö zép-

vál la la tok körében;

• új technológiák és innovációk bevezeté-

sét támogató kutatás-fejlesztés;

• az információs társadalom fejlesztése;

• a környezet védelme és rehabilitációja a 

gaz da sági fejlesztések során;

• a nemek közti esélyegyenlôség;

• nemzetközi, határokon átnyúló és interre-

gio ná lis együttmûködések.
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3.2.  Európai Szociális Alap (ESZA)

Ez a legkorábban felállított alap. Már az 

1957-es Ró mai Szerzôdésben is szó volt a lét-

re ho zá sá ról, ám ténylegesen 1960-ban kezd-

te meg mû ködését. Célja a munkaerô piac 

al kal maz ko dó ké pes sé gé nek növelése volt: 

ennek érdekében az alap a munkavál la lók 

mo bi li tá sát támogatta. Elôször 1971-ben 

re for mál ták meg, és ettôl kezdve a tá mo-

ga tott pro jek te ket nem nemzeti, hanem 

kö zös sé gi szem pon tok alapján választot-

ták ki, or szá gon kénti kvótákat alkalmazva. 

1983-ban újabb reform következett, ami-

kor na gyobb súlyt kapott a fiatal munka vál-

la lók esélyeinek javítása. Az 1988-as re form 

során az ESZA a Strukturális Alapok részévé 

vált, és ezzel tevékenységét a többi alap 

mûködéséhez integrálták. Legfôbb funkciója 

a humánerôforrás-fejlesztés tá mo ga tása.

Jelenlegi szabályozási kereteit az Amsz-

ter da mi Szerzôdés, a Strukturális Alapok 

ál ta lá nos sza bá lyairól szóló EK tanácsi ren-

de let és az alapra vo nat ko zó 1784/1999 EK 

ta nácsi rendelet adja. Az ESZA által tá mo ga-

tott te vé keny sé ge ket személyek, il let ve szer-

ve ze tek ve he tik igénybe. Céljai kö zt sze re pel 

az ok ta tá si rendszer hatékony sá gá nak nö ve-

lé se, va lamint a jobb költ ség ha té kony ság 

el éré  se. Emellett egyre nagyobb hang súlyt 

kap az információs gazdaság és társadalom 

igé nye it kielégítô szaktudással rendelkezô 

mun ka  erô képzése.

3.3.  Európai Mezôgazdasági Orientációs 
és Garancia Alap Orientációs Részlege 

(EMOGA)

Ezt az alapot 1962-ben hozták létre azzal a 

céllal, hogy elôsegítse a mezôgazdaság ter-

me lékenységének és a szektorban dolgozók 

bérének emelkedését, valamint növelje a 

me zô gaz da sági termékek piacának stabilitá-

sát. 1968-tól a mezôgazdaságból élôk szá-

má nak csök ken té se érdekében az alap az 

át kép zé se ket és a nyugdíjba vonulást is 

tá mo gat ta. 1972-tôl a Közösség saját me zô-

gaz da sá gi struk tu rális politikával ren del ke-

zik. En nek ha tására a támogatások is kiegé-

szül tek. 1985-ben újabb reform szolgálta 

a mezôgazdaság hatékonyságának növelé-

sét, majd 1988-tól az EMOGA orientációs 

részlege integrálódott a Strukturális Alapok-

ba, és ma az EMOGA teljes költségvetésének 

15 százalékával ren del kezik. Szorosan kap-

cso ló dik mind a me zôgazdasághoz, mind a 

vi dék fej lesz tés hez, ezért erre az alap ra bi zo-

nyos területeken speciális szabályok vo nat-

koz nak.

3.4.  Halászati Orientációs 
Pénzügyi Eszköz (HOPE)

A HOPE létrehozását különleges gazdasági 

probléma indokolta: a Közösség vizeinek 

„túl ha lá sza ta”. A Római Szerzôdés a tagálla-

mok parti vizeit közös víznek nyilvánította, 

így amikor a nyolcvanas évek közepén a tag-
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ál la mok szembesültek a halállomány vészes 

csök kenésével, gondot okozott, hogy nem 

létezett a halászatot korlátozó rendelet. Ez 

többek között azzal magyarázható, hogy a 

halászati kvóták országok közötti el osz tá sa 

meglehetôsen áttekinthetetlen volt. A Kö zös-

ség nem tudta eldönteni, mi alapján volna jó 

elosztani a szûkös mennyiségeket. A csökke-

nô halászat miatt az alap fô feladata az érin-

tett te le pü lé sek gazdaságának szerke zet át-

ala kí tá sa és diverzifikálása lett. Célja pe dig 

a hal ál lo mány újratelepítése, és ver seny ké-

pes vállalatok létrehozásának segítése. Ér de-

kes ség, hogy tengert nélkülözô tagállamok, 

például Ausztria és Luxemburg is része sed-

tek már az alapból.

4.  A Kohéziós Alap

A Kohéziós Alap létrehozásáról a Maastrich-

ti Szerzôdés rendelkezett. Célja: a Közösség 

legszegényebb tagállamaiban a reál szfé ra fel-

zár kóz ta tá sá nak támogatása a mone tá ris 

unióra való felkészülés idôszakában. Az alap 

erôsíteni igyekszik a gazdasági és tár sa dal-

mi kohéziót, egyben csökkentve a kü lön bö-

zô régiók közötti fejlettségbeli kü lönb sé ge-

ket. A maastrichti konvergencia kritériumok 

kizárólag a pénzügyi feltételek teljesítését 

írják elô. Ez – elsôsorban a költségvetési 

hiányra vonatkozó elôírásnak való megfele-

lés – a hosszú megtérülési idejû projektek 

el halasztására ösztönöz. A Kohéziós Alap a 

költségvetési deficit növekedése nélkül, de a 

környezet további romlását megakadályoz-

va oldja meg e dilemmát. A projektek átla-

gos megtérülési ideje a közlekedés és a 

kör nye zet vé delem területén a leghosszabb, 

ezért az alap a környezetvédelemmel és a 

transz-eu ró pai hálózatokkal kapcsolatos, 

nagy ki terjedésû közlekedési beruházáso-

kat támogatja.
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A Kohéziós Alap forrásaiból azok az uniós 

tagállamok részesedhetnek, amelyekben az 

egy fôre esô vásárlóerô-paritáson számí-

tott GNP nem éri el a közössé gi átlag 90 

szá za lé kát. Ennek alapján a támogatásra 

pil la nat nyi lag négy tagállam (Görögország, 

Írország, Por tu gália és Spanyolország) 

jo go sult. A csat la koz ni kívánó országok 

mind egyike igény be veheti majd e forrá-

sokat.
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A Strukturális Alapok általános sza bá lyo-

zá sát leíró 1260/1999 EK tanácsi rende-

let értelmében a kevésbé fejlett régióknak, 

illetve tagállamoknak (ahol a GDP nem éri el 

a Közösség átlagának 75 százalékát) Nem-

ze ti Fejlesztési Terv (NFT) keretében ki kell 

dolgozniuk, és az Európai Bizottság elé kell 

terjeszteniük a maguk fejlesztési célkitûzé-

seit, illetve prioritásait ahhoz, hogy igénybe 

vehessék a Strukturális Alapok támogatá-

sait. A Nemzeti Fejlesztési Terv elkészítésé-

ért Magyarországon a kormány felelôs. 

Az NFT-ben megfogalmazott fejleszté-

se ket nagy projektekbôl, illetve pályázati 

alapokból álló intézkedésekkel lehet meg-

va ló sí tani. Ezeket az ágazati vagy regioná-

lis ke re tek között szervezôdô úgynevezett 

ope ra tív programok (OP) fogják össze. Ma 

az NFT öt operatív programból áll: a humán 

erô for rás fejlesztési, a gazdasági verseny ké-

pes ség fejlesztési, az agrár- és vidékfej lesz-

té si, a regionális fejlesztési, valamint a kör-

nye zet vé del mi és in fra struktúra operatív 

prog ram ból. Az Euró pai Uniónak részlete-

sen be kell mu tat ni, hogy az NFT-ben, il let ve 

az ope ra tív programokban szereplô stra té gi-

át széles körû egyeztetés alapján dol goz ták 

ki, az intézkedések mérhetô eredmé nye ket 

hoznak, elôsegítik az adott idôszak társadal-

mi-gazdasági fejlesztési prioritásainak tel je-

sü lé sét és végrehajtását, valamint a monito-

r ing és az ellenôrzô funkciókat hatékony és 

átlátható intézményrendszer látja el. 

Az Európai Bizottság – Magyarország 

kor má nyá val történô tárgyalás alapján 

– ál lít ja össze a tá mogatások jogi hátterét 

adó Kö zös sé gi Támogatási Keretet (KTK). 

Ez tar tal maz za az unió és a tagország pénz-

ügyi kö te le zett ség vál la lá sát az adott uniós 

költ ség ve té si idô szak ban indított, elôzete-

sen egyeztetett tagországi fejlesztési prog ra-

mok ra vonatkozóan. Az egyes intézkedések 

(projektek, pályázatok) részletes leírását 

sza bá lyo zó Programkiegészítô Dokumentu-

mo kat Magyarországnak legkésôbb 2003 

szep tem beréig kell elkészítenie. 

A Nemzeti Fejlesztési Terv megalkotá sá-

nak, sikeres végrehajtásának és társadalmi 

legitimációjának nélkülözhetetlen elôfeltéte-

le valamennyi érintett szereplô bevonása a 

tervezés folyamatába, tehát a partnerség 

elvének érvényesítése. Ezért a kormány a 

társadalmi konszenzus elérése érdekében 

arra törekszik, hogy a terv a lehetô legszéle-

sebb körû konzultációs folyamat eredménye-

ként, a releváns társadalmi és regionális 

part ne rek, a szakmai és a civil szervezetek, 

a pri vát szféra és a tudományos élet kép vi-

III.  A Nemzeti Fejlesztési Terv
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se lôi nek a véleményét is figyelembe véve 

készüljön el.

1.  A Nemzeti Fejlesztési 
Terv stratégiája és operatív 

programjai

Az NFT – nevével ellentétben – nem átfogó, 

minden szektorra kiterjedô fejlesztési terv, 

hanem olyan egységes koncepció, amelyben 

Magyarország a Strukturális Alapok és a 

Kohéziós Alap forrásainak célzott felhaszná-

lási tervezetét foglalja össze. A Nemzeti 

Fej lesz tési Terv szolgál alapjául az unióval 

megkötendô pénzügyi keretmegállapodás-

nak, az úgynevezett Közösségi Támogatási 

Keretnek.

A fejlesztési terv helyzetértékeléssel kez-

dô dik, amely – az egyes minisztériu mok ál tal 

nyújtott információk alapján – a ma gyar gaz-

da ság és társadalom je len legi ál la po tát írja 

le. Ezen elem zés fel hasz ná lá sá val ala kult ki 

a ma gyar Nem ze ti Fejlesztési Terv stra té-

gi á já nak hosszú távú célja, az élet mi nô ség 

ja ví tá sa, va la mint az adott pe ri ódus hoz kap-

cso ló dó fô célja, az egy fôre esô jövedelem 

szint jé ben az uniós átlaghoz képest mutatott 

je len tôs el ma ra dás mérséklése.

Hosszú távú

cél

Általános

cél

Prioritás

Operatív

programok

AZ ÉLETMINÔSÉG JAVÍTÁSA

Specifikus

cél

AZ EU-ÁTLAGHOZ VISZONYÍTOTT JÖVEDELMI

KÜLÖNBSÉGEK MÉRSÉKLÉSE

A gazdasági

versenyképesség

javítása

A humán

erôforrások

jobb kihasználása

Jobb környezet,

kiegyensúlyozottabb

regionális fejlôdés

Versenyképesebb

termelôszektor

Növekvô foglalkoztatás

és az emberi

erôforrások fejlesztése

Jobb infrastruktúra,

tisztább környezet

Erôsebb

regionális és

helyi potenciál

Technikai

segítségnyújtás

Gazdasági
versenyképesség

OP

Agrár- és
vidékfejlesztési

OP

Humánerôforrás
-fejlesztés

OP

Regionális
fejlesztés

OP

Környezetvédelmi és
infrastruktúra

OP

Technikai
segítségnyújtás

OP

Az NFT célrendszere
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A 2004-tôl induló NFT kialakításakor azt is 

célszerû figyelembe venni, hogy a terv ke re té-

ben folyó fejlesztések megala poz zák a 2007-

tôl kezdôdô uniós költségvetési idôszakban 

megnyíló közösségi forrásokra támaszko-

dó második magyar Nemzeti Fejlesztési 

Terv ke re té ben tervezhetô fejlesztéseket is. 

Ugyan akkor a 2004–2006 közötti idôsza-

kot átfogó NFT, valamint az ahhoz kap cso-

ló dó operatív programok csak azon intézke-

dé se ket fejtik ki részletesen, amelyek 

fi nan szí ro zá sá ra Magyarország uniós forrá-

so kat kí ván igénybe venni. Az NFT kere té-

ben tervezett fejlesztési programoknak 

illeszkedniük kell az általános kormányza-

ti fejlesztéspolitikai elképzelésekhez, így a 

kor mány által készített NFT-stratégia cél-

rend sze re, a célok elérését szolgáló opera-

tív programok és azok prioritásai szorosan 

kapcsolódnak a Magyarország uniós csatla-

kozásának megalapozását szolgáló Közép-

távú Gazdaságpolitikai Programhoz.

Az elôbbi célok elérésére kialakított in téz-

ke dés csomagokat öt operatív program tar-

tal mazza: 

•  1. Humán erôforrás fejlesztése opera tív 

program (HEFOP): Célja a foglalkoztatás 

szint jé nek emelése, a munkaerô verseny ké-

pes sé gé nek javítása a munkaerô-piaci igé-

nyek nek megfelelô képzettség megszerzésé-

vel, valamint a társadalmi beilleszkedés 

elô se gí té se. Prioritásai: 

› az aktív munkaerô-piaci politikák 

támogatása; 

› a társadalmi kirekesztés elleni 

küzdelem a munkaerô-piacra történô 

belépés segítésével; 

› az oktatás és képzés fejlesztése az 

egész életen át tartó tanulás poli-

tikájának részeként; 

› az alkalmazkodóképesség és vál-

lalkozói készségek javítása; 

› a humán erôforrás fejlesztéséhez 

kapcsolódó infrastruktúra fejlesztése. 

• 2. Gazdasági versenyképesség opera tív 

prog ram (GVOP): A gaz da ság ál ta lá nos ver-

seny ké pes sé gét kí ván ja javítani a ter me lô-

szek tor mo der ni zá ció ját megvalósí tó be ru-

há zá sok tá mo ga tá sá val, valamint nö vel ni 

szán dé ko zik a tár sa dal mi kohéziót és a fog lal-

koz ta tást a kis- és középvállalatok tech ni kai 

mo der ni zá lá sa, innovációs te vé keny sé gük és 

há ló zat építésük segítésé vel. A gaz da sá gi inno-

vá ciót is támogatja a hazai köz fi nan szí ro zá-

sú és magánjellegû K+F-szfé ra versenyképes 

kutatásainak felkarolásával, va lamint a két 

szek tor közötti együttmûködés elôsegítésé-

vel. Az operatív program célja továbbá az 

elek tro ni kus gazdaság kiépítésének ösz tön-

zé se az in fra struktúra és a digitális tartalom 

fej lesz té se, illetve az elektronikus közigazga-

tás ki épí té se útján.

• 3. Agrár- és vidékfejlesztési operatív 

prog ram (AVOP): Egyik célja a mezôgazda-
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ság modernizálása és hatékonyabbá tétele 

egyrészt a termelési technológiák, másrészt 

a termékfeldolgozás fejlesztése által. Másik 

célja a vidék fejlesztése, jövedelemszerzési 

le he tô sé gek teremtése a vidéki térségek 

la kos sá ga számára, a vidéki infrastruktúra 

és a szol gál tatások fejlesztése, a vidék kultu-

rá lis örökségének védelme.

• 4. Regionális fejlesztési operatív program 

(RFOP): A régiókon belül megvalósu ló tér-

ség- és településfejlesztési akciókat fog lal ja 

magában. Részterületei a gazdasági kör nye-

zet javítása a turizmus támogatásával és 

egyes infrastrukturális fejlesztések meg va ló-

sí tá sá val, az integrált térség- és településfej-

lesz tés, a régiók emberi erôforrásainak és 

tu dás ál lo mányának javítása, valamint kör-

nye zet gaz dál ko dá suk fejlesztése.

• 5. Környezetvédelmi és infrastruktú ra 

ope ra tív program (KIOP): Célul tûzi ki a 

kör nye zet vé del mi, az enegetikai és a köz le-

kedés-in fra strukturális be ru há zá sok meg va-

ló sí tá sát a Kohéziós Alap ból finanszírozott 

fej les z té sek kel össz hang ban

2.  Fejlesztési területek

A következôkben ismertetjük azokat a leg fon-

to sabb területeket, amelyeken az NFT ter ve-

zett intézkedései hozzájárulnak az egyes fej-

lesz tések megvalósításához. A gazdasági és 

szo ci á lis kohézió erôsítése – egye bek között 

– a fog lalkoztatottság és a hu mán tôke fej-

lesz té sén keresztül valósul hat meg, ezért az 

NFT kiemelten kezeli az em be ri erôforrá-

sok fej lesz té sé nek kérdését. Az egyes opera-

tív prog ra mok közvetve, illetve közvetlenül 

egy szer re több fejlesztési területet is tá mo-

gat hat nak.

2.1.  Oktatás, kultúra, ifjúság, sport 

A HEFOP-ban hangsúlyosan jelennek meg 

az ok tatás és a képzés területén tervezett 

fej lesztések. Így az oktatás-képzés szintjé-

A Strukturális Alapok forrásainak megoszlása az operatív programok között, 2004–2006

Operatív program
EU-támogatás 

(millió euró, 99-es áron)

EU-támogatás megoszlása 

%

Humán erôforrás fejlesztése OP 500,10 28,30

Gazdasági versenyképesség OP 429,00 24,30

Agrár- és vidékfejlesztési OP 317,60 17,90

Környezetvédelmi és infrastruktúra OP 195,30 11,10

Regionális fejlesztési OP 319,40 18,00

Technikai segítség 4,40 0,24

Strukturális Alapok összesen 1 765 100
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nek emelése az egész életen át tartó tanu lás 

részeként, a társadalmi kirekesztés elleni 

küzdelem a munkaerô-piacra történô belé-

pés segítésével valósulhat meg. Ez utóbbi 

pri ori tás a hátrányos helyzetûek – köztük 

a roma fiatalok – iskolázottságának és fel ké-

szült ségének javítását, képzésének támoga-

tását célozza.

 Ugyancsak a társadalom képzettségi 

szint jé nek eme lé sét szolgálják azok a prog-

ra mok, ame lyek a mun ka vál la lók di na mi zá-

lá sát ser ken tik, al kal maz ko dó ké pes sé gük 

ösz tön zé sét és vál lal ko zói készségük fej lesz-

té sét tû zik ki célul. Vé gül, de nem utol só-

sor ban em lít jük az ok tatási infrastruktúra 

fej lesz té sét, s ezen belül is a regionális tu dás-

köz pon tok, az egyetemek in fra struk tu rá lis 

fej lesz té sét megvalósító programokat ( ezek 

az RFOP részeként jelennek meg). 

A RFOP támogatja a kulturális szférához 

(könyv tá rak, színházak, mûvelôdési házak) 

kap cso ló dó elektronikus szolgáltatások fej-

lesz té sét. A GVOP-ban megjelenik a digi tá lis 

tar ta lom, a ma gyar nyelvû, illetve a sok nyel vû 

tech no ló giák fejlesztése, továbbá az audio vi-

zu á lis anya gok megôrzését, digi ta li zá lá sát és 

szé les kö rû hozzáférhetôségét lehetôvé tevô 

rend szer kidolgozása és fenn tar tá sa. Emel-

lett az animációs ágazat fej lô dé sé nek ösztön-

zé se, a kulturális tarta lom szol gál ta tás fej lesz-

té se, valamint a kultu rá lis és a tudományos 

telematikai infrastruk tú ra korszerûsítése is 

fontos cél.

A sport támogatása infrastrukturális jel-

le gû az NFT-ben, s ehhez kapcsolódik a sza-

bad idôs és sportlétesítmények fejlesztése a 

RFOP-ban.

Az ifjúság támogatása elsôsorban az 

ok ta tás hoz és a társadalom integrálásához 

kap cso ló dik, s több operatív programnak is 

részét képezi. A HEFOP támogatja a fiata-

lok munkaerô-piaci beilleszkedését és vállal-

ko zó vá válását; a munka- és pályainformá-

ci ós rendszer fejlesztését; a szociálisan 

hát rá nyos helyzetû fiatalok munkaerô-piaci 

esé lyei nek növelését; a lemorzsolódó fiata-
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lok re-integrációját a szakiskolai képzésbe; 

a fel sô ok ta tá si és szakképzô intézmények 

kép zé si kínálatának bôvítését; a szakkép zés 

különbözô szintjeire történô ki- és vissza lé-

pé sek lehetôségének biztosítását; a 14–20 

éves korosztály munkaerô-piaci esé lyei nek 

növelését a szakképzés térségi in teg rá ció já-

val és a régió munkaerô-piaci igényeihez való 

igazításával; gyógypedagógiai és integ rált 

oktatásban részesülô fogyatékos gyerme-

kek, tanulók és fiatalok esélyegyenlôségét 

segítô oktatási feltételek javítását; a funk-

cio ná lis kollégiumi modell feltételeinek kiala-

kí tá sát; az erdei iskolák, oktatási közpon-

tok bô vítését, fejlesztését; a fogyatékkal élô 

fiatalok integrált oktatását. 

A RFOP a vidéki felsôoktatási infrastruktúra 

fejlesztésével kínál pályázati lehetôséget az 

ifjúság támogatására.

2.2.  Foglalkoztatás

A foglalkoztatottság szintjének emelése és a 

humán erôforrás fejlesztése javítja Ma gyar-

or szág versenyhelyzetét, alkalmazko dó- és 

befektetésvonzó-képességét, valamint hoz-

zá já rul a társadalmi befogadás és az esély-

egyen lô ség növekedéséhez. Az NFT fog lal-

koz ta tá si fejlesztéspolitikája elsôsorban az 

ak tív munkaerô-piaci politikákra, va la mint 

az al kal maz ko dó képesség és a vállal ko-

zó i készség javítására helyezi a súlyt. Ezt 

se gí ti elô a társadalmi befogadás ösztönzé-

se, illetve az oktatás-képzés támogatá-

sa. A foglalkoztatás növelését elsôsorban a 

HEFOP és a RFOP szolgálja.

A foglalkoztatás javítását a HEFOP-on 

belül mindenekelôtt az aktív munkaerô-piaci 

politikák támogatása szolgálja. Ezt segíti elô 

a munkanélküliség megelôzése és kezelése, 

a foglalkoztatási szolgálat fejlesztése, il let ve 

a nôk munkaerôpiacra való visszatéré sé nek 

elôsegítése. A második kiemelten ke zelt te rü-

let a társadalmi kirekesztés el le ni küz de lem 

a munkaerôpiacra történô be lé pés segítésé-

vel. Az intézkedések a hát rá nyos helyzetûek 

– köztük a romák, a tartósan munkanélkü-

li ek, a fogyatékkal élôk és a szenvedélybe-

te gek – foglalkoztathatóságának javítását 
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szol gál ják. Az operatív program további pri-

oritása az alkalmazkodóképesség és a vál lal-

kozói készségek fejlesztése. Ez a munkahely-

te rem téshez és a vállalkozói készségek 

job bí tá sá hoz kapcsolódó képzésekkel, va la-

mint a felnôttképzés rendszerének javítá sá-

val érhetô el.

A RFOP további foglalkoztatást támogató 

intézkedéseket fogalmaz meg. Ilyen például 

a helyi közigazgatás és a civil szervezetek 

ka pa ci tás-építésére, illetve a hátrányos hely-

ze tû ek foglalkoztatásának támogatására 

vo natkozó. Ez utóbbi segíti a szociális gazda-

ság kialakulását, a non-profit vállalkozáso-

kat, a közösségi-közhasznú foglalkoztatási 

pro jekteket. Az operatív program hangsú-

lyoz za a regionális tudásközpontok kiala-

kí tá sá nak fontosságát, ezek segítségével 

ugya nis bôvíthetô a felsôoktatási és szak-

kép zô intézmények kínálata, erôsíthetô a 

fel sô ok ta tá si intézmények és a gazdasági 

szfé ra közötti kapcsolat, s támogathatók a 

ku ta tá sok, a tanulmányok. 

A foglalkoztatás bôvítéséhez közvetve 

já rul hozzá a GVOP (a keresleti oldal erô sí té-

sé vel), a KIOP (nagy projektekkel, a mo bi li tás 

elô se gí té sé vel), valamint az AVOP (a vi dé ki, 

va la mint az agrár-népesség fog lal koz tat ha-

tó sá gá val). A fejlesztési programok mel lett a 

fog lalkoztatás növelésében alap ve tô sze re pet 

ját szanak a keresletet és a kí ná la tot befolyá-

soló gazdaságpolitikai koncepci ók és lépések. 

2.3.  Esélyegyenlôség és 
szociális dimenzió

A kilencvenes években lezajlott társadalmi-

gaz da sá gi átalakulás nagy terheket rótt 

az egész társadalomra, de egyes hát rá nyos 

hely ze tû, különösen sérülékeny cso por tok-

nál hal mo zot tan jelentkezett az elszegénye-

dés koc ká za ta és a biztonság hiánya. Ilyen-

nek te kint he tôk a romák, a munkanélküliek, 

az alacsony iskolai végzettségûek és a szak-

kép zet lenek, a fogyatékkal élôk, a rossz 

egész sé gi ál la po tú vagy szenvedélybeteg 

em be rek, a ve szé lyez te tett gyermekek, a 

gyer me kü ket egye dül nevelô szülôk, a haj-

lék ta la nok és a rossz lakhatási feltéte lek 

között, hát rá nyos hely ze tû telepü lé se ken 

élôk. A hát rá nyos meg kü lön böz te tés, a 

ver seny ké pes tudás (például informatikai 

jár tas ság, illetve nyelvismeret) és a vállal-

ko zói ismeretek hiánya miatt a leszakadó 

tár sa dal mi rétegek munkaerô-piaci esélyei 

cse ké lyek. Ez magyarázza a hátrányos hely-

ze tûek különösen alacsony foglalkoztatott-

ságát, magas inaktivitását, a rugalmatlan 

mun ka erôkí ná latot. A tartós munkanélküli-

ség állandósulásának veszélye tehát fokozot-

tan fennáll.

A Nemzeti Fejlesztési Terv célja, hogy 

csök kent se a hátrányos helyzetû szemé-

lyek ki re kesz tett ségét, különös tekintettel 

a nem re giszt rált munkanélküliekre. Ebben 

se gít het, ha sikerül növelni a munkaerôpiac-
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ra történô belépésük esélyét. A szegénység 

továbbörökítésének megakadályozása ér de-

ké ben fontos, hogy a hátrányos helyzetû 

gyer me kek és fiatalok az oktatási rendszer 

min den szint jén felzárkózhassanak, illetve a 

ki re kesz tett és/vagy hátrányos helyzetû sze-

mé lyek – lehetôség szerint – bekapcsolódhas-

sa nak az információs társadalomba. Az ope-

ra tív programok intézkedései egyrészt a 

hát rá nyos helyzetû emberek képzési és fog-

lal koz ta tá si programokba való bevonásával, 

másrészt a munkaerô-piaci és képzési szol-

gáltatások fejlesztésével kívánják javítani az 

esélyegyenlôséget.

2.4.  A romák társadalmi és 
munkaerô-piaci felzárkózása

A romák esélyegyenlôségét elômozdító célki-

tû zé seket kizárólag akkor lehet megvalósí-

tani, ha a különbözô beavatkozási terü le te-

ken hozott integrált intézkedéscsomagok 

egy mást erô sí tik. Kidolgozásuk során fi gye-

lem be kell ven ni a hátrányos társadalmi-gaz-

da sá gi hely zet bôl fakadó problémák össze-

tett sé gét. A fog la lkoztatási szolgá lat kép zé si 

kínálatát úgy kell kialakítani, hogy job ban 

igazodjon a gazdaság és a mun ka erô piac 

el vá rá sai hoz, ugyanakkor a leg hát rá nyo sabb 

hely ze tû, alacsony iskolai végzettségû, vagy 

is ko lá zat lan csoportok, és különösen a roma 

népesség foglalkoztathatóságának javítását 

is szolgálja. A foglalkoztatási szolgálat ügy-

feleinek számottevô részét olyan programok-

ba kell bevonni, amelyek lehetô vé teszik, hogy 

a munkaügyi központok roma programjainak 

elôkészítésében és vég re haj tá sá ban minél 

több roma munkatárs vegyen részt.

 A képzést illetôen a Nemzeti Fejleszté-

si Terv célul tûzte ki a roma fiatalok iskolá-

zott sá gá nak és képzettségi szintjének nö ve-

lé sét, foglalkoztathatóságuk javítását, ezen 

ke resz tül munkaerô-piaci beilleszke dé sük 

se  gí té sét. A terv intézkedései javítják a fog-

lal koz ta tá si és a szociális szolgáltatá sok 

mi nô sé gét, és könnyebben hozzáférhetô vé 

te szik azo kat. A speciális roma-orientált 

ag rárkép zési programok a ter me lé si-tech-

no lógiai ismeretek korszerûsítését, a ter mé-

kek helyi feldolgozását és az értékesítéssel 

kapcsolatos tudnivalók átadását szolgálják. 

A RFOP kihasználja a helyi közösségi igé-

nyek foglalkoztatá si po ten ci ál ját, így kí ván-

ja elôsegíteni a mun ka erô-pia ci hátrá nyok-

kal küz dô cso por tok fog lal koz ta tá sát a 

szo ci ális gazdaság fej lesz té sén keresztül. 

Az in teg rált településfej lesz té si akciók meg-

va ló sí tá sa során lehetôség nyílik a rossz 

in fra struk tu rá lis helyzetû, ala csony státusú 

te le pü lés részek fejlesztésére, valamint a 

te lep sze rû életkörülmények fel szá molására.

2.5.  Agrár- és vidékfejlesztés

Az AVOP-ban a mezôgazdaságra vonatko zó-

an két célt fogalmaztak meg. Ezek: a me zô-
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gaz da sá gi termelés és az élelmiszer-feldol-

gozás versenyképességének javítása, illetve 

a mezôgazdaság környezetbarát fejlesztése 

és a földhasználat racionalizálása. Az agrár-

politika célja tehát a mezôgazdasági terme-

lés hatékonyságának növelése, a termelôk 

ver se ny-, piaci és jövedelempozíciójának ked-

ve zôb bé tétele.

A mezôgazdasági termelés és az élelmi-

szer-feldolgozás versenyképességének javí-

tá sa magában foglalja a termelés korszerûsí-

té sét, humán feltételeinek javítását, illetve 

az élelmiszer-feldolgozás modernizálását. 

E cél ki tûzés által számottevôen megújítható 

a nem megfelelô színvonalú mûszaki-techno-

lógiai eszközrendszer és infrastruktúra, 

bô vít he tôk az egyéni gazdák vállalkozói, 

piaci is me re tei, átalakítható a korszerûtlen 

ter mék struk túra, elkülönülhet a földtulaj-

don és a föld használat.

A mezôgazdaság környezetbarát fejlesz-

tése, a földhasználat racionalizálása elôsegíti 

a környezetbarát termelési eljárások elterje-

dé sét, a kedvezôtlen adottságú területe-

ken a ter me lés extenzív irányban történô 

át ala kí tá sa mellett a termelés fenntartását, 

va la mint a mezôgazdasági termelés szem-

pont jából gyengébb adottságú területek 

er dô sí tését. Ezt a célkitûzést a Ma gyar or-

szág ag rár-és vidékfejlesztési programja 

el ne ve zé sû – készülô – prog ram valósítja 

meg, amely nem szerves része az NFT-nek. 

Olyan in téz ke dé se ket fog át, mint pél dá ul 

az ag rár-kör nye zet vé de lem, a korai nyug-

díja zás, a mezôgazdasági terü le tek er dô sí té-

se, a ter me lôi csoportok létreho zá sa, a fé lig 

önel lá tó gazdaságok támoga tá sa, va la mint 

a ked ve zôt len adottságú tér sé gek tá mo ga-

tása.

E célok elérését szolgálják az alábbi prog-

ram elemek: a versenyképes alap anyag-ter-

me lés megalapozása a mezôgazda ság ban 

(mezôgazdasági beruházások támogatása, a 

halászat modernizálása, a fiatal gazdálkodók 

segítése, a szakmai továbbképzés és át kép-

zés támogatása), illetve az élelmiszer-feldol-

gozás modernizálása (ez a mezôgazdasági 

termékek feldolgozásának és értékesítésé-

nek fejlesztését szolgálja).

Az AVOP vidéki térségek fejlesztése el ne-

vezésû prioritásának legfôbb célja a vi dék fel-

zár kó zásának elôsegítése. Ezen be lül kí vá na-

tos a vidéki térségekben kiala kult gaz da sá gi 

és társadalmi hátrányok csök ken té se, illetve 

megszüntetése, a vi dé ki lakosság életminôsé-

gének, életfeltéte lei nek, jö ve del mi helyzeté-

nek javítása. Ezzel meg lehet elôzni, illetve 

mérsékelni lehet a kis te le pü lé sek elnéptele-

ne dését, elöregedését, a vidék tájelemei-

nek és arculatának további erózióját. Ez a 

kö vetke zô részcélok megvalósításával ér he-

tô el: a vidéki gazdasági potenciál fejlesz-

té se, a foglalkoztatás javítása, a vidéki 

kör nye zet vonzóbbá tétele, kísérleti integ-
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rált kistérségi programok kidolgozása és 

megvalósítása.

A vidéki jövedelemszerzési lehetôségek 

bôvítését célzó intézkedés az eddig do mi-

nán san a mezôgazdaságban foglalkozta-

tott, s onnan kikerülô munkaerôre, illetve 

a to vább ra is mezôgazdasági tevékenysé-

get végzô, csak részben árutermelô egyéni 

gaz da sá gok ra össz pon to sít, ezzel meg te-

remt ve, erôsítve a vidéki népesség megélhe-

té sé nek gazdasági alapját. Az intézkedés 

magában foglalja: az agrártevékenységek 

és a mezôgazdasághoz közeli tevékenységek 

diverzifikációját, a minôségi mezôgazdasági 

termékek értékesítését, il let ve az idegenfor-

galmi és kézmûipari tevékeny ségek fejlesz-

tését. 

A tisztán hazai finanszírozású intézke-

dés csoport három elemet foglal magában. 

A me zô gazdasághoz kötôdô infrastruk túra 

fej lesz tése címû intézkedés a mezôgazda sági 

vállalkozások gazdálkodási feltételeinek javí-

tását és a gazdálkodás fenntarthatóságát 

célozza. Az alapvetô szolgáltatások a vi dé ki 

vállalkozók és lakosság számára el ne ve zé sû 

intézkedés célja egyrészt az, hogy a me zô-

gaz dasági tevékenységet folytatók hatékony-

ságának javításával, valamint a vidéki vállal-

ko zási kedv növelésével vonzó vállalkozási 

környezetet teremtsen, másrészt az, hogy 

az alapszolgáltatások színvonalának emelésé-

vel javítsa a vidéki lakosság életminôségét. 

Vonzó vidéki élettér létrehozását és ezáltal 

az életminôség javulását, a rekreációs és a 

tu risz ti kai potenciál növelését célozza a fa lu-

fej lesz tés és -felújítás, a vidék tárgyi és szel-

lemi örökségének védelme és megôrzése 

címû intézkedés.

2.6.  Terület- és településfejlesztés

A terület- és településfejlesztés elsôsorban 

a RFOP intézkedései között jelenik meg. 

A program elsôdleges célja – a vonzó te le-

pü lési környezet kialakításán keresztül – az 

életkörülmények javítása. Mivel Ma gyar or-

szá gon nagymértékû gazdasági-társadalmi 

fejlettségi különbségek adódnak a fôváros 

és agglomerációja, valamint az ország más 

területei között, elengedhetetlen a vidék 

tér ség szervezô szerepének növelése. Ezért 

szükséges a lakókörnyezet, a közszolgálta tá-

sok minôségének javítása, valamint a tér ség-

központok és a környezô települések közötti 

kapcsolat erôsítése. Ezt szolgálja az integ-

rált térség- és településfejlesztés pri ori tás, 

amelynek célja a vonzó telepü lé si környezet 

kialakítása az épített és termé sze ti értékek 

védelmén keresztül; az energiatermelés, a 

szennyvizek, valamint a közlekedés által oko-

zott környezetszennyezés csök ken té se; az 

ipari, a kereskedelmi és a turisztikai fejlesz-

téseket elôsegítô települési infrastruktúra 

ki ala kí tása; a barnamezôs területek újjá-

élesz té se, illetve a lakosság és az önkor-
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mány zatok információs technológiákhoz 

való hozzáférésének elôsegítése.

Az integrált településfejlesztési akciók 

ke re té ben az operatív program támogatja 

a köz te rületek rehabilitációját, beleértve 

egye bek kö zött a rendezett közterületek, a 

gya lo gos- és ke rék pá ros zónák kiala kí tá sát; 

az ön kor mány za tok belterületi útjainak bur-

ko lá sát; illetve a települési zöldfelüle tek fej-

lesz té sét, zöldfolyosók létesítését. Kü lö nös 

súlyt kap a mai igényeknek nem meg fe lelô 

la kás ál lo mány (fôként a pa nella kó te le pek) 

ener gia ta ka ré kos felújítása a kom fort foko-

zat nö ve lé sé vel, le he tô ség sze rint megújuló 

ener gia for rá sok széles körû al kal ma zá sá val. 

A gaz da sá gi és la kos sá gi szol gál ta tó funk-

ciók fejlesztése magában foglalja a telepü-

lés kép be illô szolgálta tó köz pon tok létesí-

té sé nek, felújítá sának tá mo ga tását; az 

ön kor mány za ti vagy civil közösségi kulturá-

lis, oktatási, illetve he lyi turisztikai szolgálta-

tá sok elhelyezésére al kal mas, építészeti és 

mûemléki értékkel bíró épületek rekonstruk-

ció ját; valamint a kul tu rális és a közösségi 

házak mûködéséhez elengedhetetlen infra-

struk túra megte remtését. Emellett támo gat-

ja az integrált csapadékvíz-elvezetô rend sze-

rek kiépítését, rekonstrukcióját, valamint 

azokat a tá jé koz ta tá si és marketing-prog ra-

mo kat, ame lyek meg könnyítik a vállalkozá-

sok, civil szer ve ze tek bevonását a település-

fej lesztésbe.  

Az integrált településfejlesztési akciók 

vég sô kedvezményezettjei a helyi önkormány-

za tok, az önkormányzatok társulásai, az 

ön kor mány za tok és a magánszféra által 

kö zö sen létrehozott, az önkormányzat több-

sé gi tulajdonában lévô közhasznú fejleszté-

si társaságok, illetve más non-profit szer-

ve ze tek.

A KIOP környezeti prioritásának kereté-

ben az önkormányzatok szerepet vállalhat-

nak a települési környezet- és természetvé-
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delem erôsítésében, a környezetbiztonság 

növelésében, valamint az energiagazdálkodás 

környezetbarát fejlesztésében. Az egészség-

ügyi infrastruktúra fejlesztését, az orvostech-

ni kai eszközök cseréjét, bôvítését illetôen az 

önkormányzati intézmények a kedvezménye-

zet tek, míg az egészségügyi IT-fejlesztés 

vo nat kozásában az állami és az önkormány-

zati egészségügyi ellátórendszer szereplôi 

le het nek a végsô kedvezményezettek.

A HEFOP-ban az önkormányzatok pro-

jekt meg va ló sí tó ként jelenhetnek meg, pél dá-

ul amikor bekapcsolódnak a társadalmi ki re-

kesz tés elleni küzdelem a munkaerôpiac ra 

tör té nô belépés segítségével elnevezésû prio-

ri tás megvalósításába. Ezt két témában is 

megtehetik: az egyik a hátrányos helyzetû 

tanulók esélyegyenlôségének biztosítása az 

oktatási rendszerben, a másik a hátrányos 

helyzetû emberek foglalkoztathatóságának 

javítása. 

A GVOP befektetés-ösztönzési prioritá-

sá nak keretében közhasznú társaságok 

kap cso lód hat nak be a vállalati szektor kor-

sze rû sí té sébe és a vállalkozói szektor infra-

strukturális feltételeinek javításába. Ez 

utób bi tekintetében az önkormányzatok is 

le het nek kedvezményezettek. Az informá ci-

ós társadalom és gazdaságfejlesztés priori-

táson belül az önkormányzatok lesznek a 

kedvezményezettek az e-gazdaság fejlesz-

tésében, az e-kereskedelem ösztönzésében.

2.7.  Vállalkozások, beruházásösztönzés

A termelôszektor versenyképességének javí-

tása az NFT specifikus céljai között szere-

pel. Ezek megvalósítása érdekében a GVOP 

kiemelten kezeli a befektetésösztönzést, 

különösen a tôkevonzóképesség növelését, a 

vállalkozói szektor korszerûsítését és infra-

strukturális feltételeinek javítását. 

A GVOP a tôkevonzóképesség nö ve lé se 

érdekében a következô intézkedésekkel 
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támogatja a magyar gazdaság szer ke ze ti 

modernizációjához és bôvüléséhez szük sé-

ges addicionális tôkebevonást: mû kö dô tô-

ke-be fek te té sek, zöldmezôs be ru há zá sok, 

va la mint a meg lé vô ka pa ci tá sok bôvítése 

és kor sze rû sí tése; korszerû termelési 

tech no ló giák és szolgáltatási technikák 

meg ho no sí tá sa; a nem zetközi mun ka meg-

osz tás ba va ló fokozottabb bekapcsolódás 

tá mo ga tá sa; a vállalatközi kooperáció 

ki bon ta koztatá sá nak segítése; a beszállí-

tó ipar fejlôdésének támogatása; az inno-

vá ció, a K+F és a tech no ló gia transzfer elô-

segítése; illetve a kör nye zetvédelmi célú 

fejlesztések támogatása a fenntartható 

fejlôdés érdekében.

A GVOP kiemelten járul hozzá a kis-és 

kö zép vál la la tok fejlesztéséhez, mûszaki-tech-

no ló giai hátterük korszerûsítéséhez, a vállal-

kozói kultúra és ismeretek terjesztéséhez. 

Emellett segíti a vállalkozói szektor együtt-

mûködésének szélesítését, a kutatás-fejlesz-

tés és az innováció színvonalának emelését, 

to vábbá az információs társadalom kiépíté-

sét és a gazdaságfejlesztést (e-gazdaság, e-

ke reskedelem, e-közigazgatás).

A HEFOP támogatja az alkalmazko dó ké-

pes ség és a vállalkozói készségek fejleszté-

sét, ezen belül a munkahelyteremtéshez és 

a vállalkozói erô javításához kapcsolódó 

kép zé se ket, illetve a felnôttoktatás rendsze-

rét. Ezzel nagymértékben hozzájárul mind 

a tô ke von zó ké pes ség növeléséhez, mind a 

ma gyar kis-és középvállalkozói szektor ver-

seny ké pes sé gé nek javításához.

Az AVOP elsôdlegesnek tekinti a ver seny-

ké pes mezôgazdasági alapanyag-termelést, 

ennek megfelelôen segíti a mezôgazdasá-

gi beruházásokat, a fiatal gazdálkodókat, 

tá mo gat ja a szakmai továbbképzéseket és 

átképzéseket, illetve az élelmiszer-feldolgo-

zás modernizálását. Emellett kiemelten 

kezeli a vidéki térségek helyzetének javítá-

sát, egye bek mellett a jövedelemszerzési 

le he tô sé gek bôvítését, az infrastruktúra fej-

lesz té sét, a falufejlesztést- és felújítást.

Az RFOP célja többek között a társada-

lom megújuló képességének jobbítása, külö-

nö sen a vállalkozások, a munkavállalók al kal-

maz ko dó ké pes sé gé nek javítása. Fi gyel met 

fordít továbbá a regionális gazdasági kör nye-

zet fejlesztésére, egyebek mellett a turiszti-

kai fogadókapacitás növelésére, valamint 

az integrált térség- és településfejlesztésre, 

amelynek keretében újrahasznosíthatók a 

bar namezôs területek.

A KIOP kiemelten kezeli a környezetvédel-

met, különösen a környezetbarát energia gaz-

dál kodás terjedését, a közlekedési in fra struk-

tú ra fejlesztését, az elérhetôség ja ví tá sát, 

va la mint a távközlési infrastruktú ra kor sze-

rû sí té sét, ezen belül a szélessávú táv köz lé si 

in fra struk tú ra kiterjesztését az el ma ra dot-

tabb tér sé gek be. 
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2.8.  Kutatás-fejlesztés, innováció

A GVOP kutatás-fejlesztés, innováció prio ri-

tá sá ban három fô intézkedés szerepel: a ver-

seny ké pes, új termékek, szolgáltatások és 

tech no ló giák összehangolt kutatás-fejlesz-

tésének támogatása; a közfinanszírozású 

és a non-profit kutatóhelyeken a kutatás, 

a technológia és a kooperáció feltételeinek 

javítása; a vállalati és a regionális innovációs 

képességek, valamint a K+F és az innovációs 

hálózatépítés támogatása.

Az intézkedések hatására a közszféra K+F 

szer ve zetei mellett a magánszféra ilyen jel le-

gû te vé keny ségei is támogatáshoz jut hat nak. 

Mi vel a kutatások alkalmaz ha tó sá ga a gaz da-

ság ban ki emelt szempont, elen ged he tet len, 

hogy a kutatás-fejlesztésre for dí tott összeg 

minél nagyobb mértékben ja vít sa az in no vá-

ciót. A hálózatépítés és a ko ope rá ció szere-

pének hangsúlyozása segíti a tu dás át vi telt. 

A regionális tudásközpontok kialakítása 

az RFOP-ban szorosan kapcsolódik a K+F-

hez. Az intézkedés célja, hogy támogassa a 

fel sô ok ta tá si és szakképzô intézetek képzé-

si, kutatási programjait, szorosabbra fûzze 

az oktatás és a gazdasági szféra kapcsola-

tát, ezért elôtérbe helyezi a regionális gazda-

sá gi és képzési lehetôségeket, a regionális 

egye te mi központok megerôsítését. 

2.9.  Információs társadalom

Az információs technológiák (IT) elterjedé sé-

vel, az információkhoz való hozzáférés egy-

sze rûbbé és olcsóbbá válásával, az elektro-

ni kus gazdaság kialakulásával alapvetôen 

meg vál to zik a gazdasági tevékenységek 

ko ráb bi rendszere. A vállalati termelési lánc 

több pont ján fellépô költségcsökkenés a ter-

me lé kenység javulását és a gazdaság pót ló la-

gos növekedését eredményezi. Az info-kom-

muni kációs alkalmazások terjedése te hát 

nem csak magát az iparágat, s az ezzel kap-

cso la tos szolgáltatási piacot fejleszti, hanem 

más ága zatok, más területek fejlôdéséhez 

is alap ve tôen hozzájárul. Ezért az informá-

ciós gaz da ság, az e-gazdaság ösztönzése 

nagy mér ték ben elôsegíti a versenyképes-

ség javítását.

 A GVOP és KIOP informatikai intézke-

dé sei a termelôszektor modernizálását az 

in fra struk tu rá lis fejlesztések útján tá mo gat-

ják. A GVOP ezt a piaci szereplôk IT-al kal-

ma zá sá nak elôsegítésével, az intelligens 

köz le ke dés támogatásával, az elektroni-

kus ke res ke de lem ösztönzésével és az in for-

má ciós iparág fejlesztésével kívánja elérni. 

A GVOP e-közigazgatásra vonatkozó in téz-

ke dé se a fejlett szolgáltató környezet meg-

te rem té sé vel növeli a versenyképességet. Ez 

2 ISPA (Instrument for Structural Policies for Pre-Accession): a környezetvédelmi és a közlekedési infrastruktúra fejlesztését támo-

gató elôcsatlakozási program
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kiegészül a RFOP önkormányzati, közössé-

gi informatikai, infrastrukturális és humán 

erôforrás fejlesztésével. A GVOP tartalom-

fejlesztési intézkedései által nô a hozzáfér-

he tô digitális tartalom, és ezáltal bôvül az 

el ér he tô erôforrások köre. Ez a folyamat 

ugyan csak fejlettebb üzleti környezetet 

te remt, és emeli az emberek képzettségi 

szín vonalát.

A HEFOP informatikai készségeket fej lesz-

tô intézkedései javítják a humán erôforrá-

sok minôségét, illetve – az elôbb felsorolt 

in téz ke dé sek kel együtt – a termelôszektor 

ver seny ké pességét, hiszen képzett, maga-

sabb ter melékenységû munkaerô áll majd 

ren del ke zésre. Rövid távon az informati-

kai kész ség fejlesztések a meghatározók, 

hosszabb tá von pedig az informatika sze re-

pé nek nö velése az oktatásban.

A KIOP magában foglalja a távközlési 

in fra struk túra fejlesztését, ezen belül a szé-

les sá vú távközlési infrastruktúra kiter jesz té-

sét az elmaradottabb térségekbe. A program 

azon intézkedése, amely az egészségügyben 

informatikai fejlesztéseket céloz, javítja a 

humán erôforrás állapotát.

Az AVOP informatikai intézkedései az 

agrárium mint termelôszektor hatékonyabb 

informatikai támogatását valósítják meg, 

il let ve vidékfejlesztési szerepük is van, ezál-

tal közvetve hozzájárulnak a fenntartható 

fej lô dés elvének megvalósulásához.

2.10.  Turizmus 

A turizmus fejlesztése a RFOP-ban jele-

nik meg. A turisztikai vonzerô bôvítéséhez 

kap cso lód va le hetôség nyílik a kulturális 

örök ség és a kiemelt természeti értékek 

hasz no sí tá sá hoz kapcsolódó beruházások 

tá mo ga tására; térségi alapon össze han  golt 

tu risz ti kai fejlesztésekre a kulturális, az 

ak tív és az ökoturizmus területén; va la mint 

a fej lesz té sek megismertetéséhez köz vet le-

nül kötödô marketingeszközök tá mo ga tá-

sára. A turisztikai fogadókapacitás bô ví té-

sé nek részét képezi a szálláshe lyek és a 

kap cso ló dó szolgáltatások fejleszté se, va la-

mint a vonz erô höz tartozó szolgáltatá sok 

fej lesz té se. Támogatható terület a tu risz ti-

kai von zás köz pon tok hoz vezetô összekötô 

és be kö tô utak felújítása, építése is, vala-

mint a tu riz mus hoz kapcsolódó képzési 

prog ra mok.

2.11.  Közlekedés

A 2004-tôl tervezett intézkedések közül a 

Helsinki-folyosók (közúti és vasúti közleke-

dési folyosók) elôreláthatóan a Kohéziós 

Alap ból származó források segítségével 

épül nek, kiegészülve az ISPA-támogatással2 

már megkezdett, 115 kN teherbírású út-, és 

va sút há ló zati fejlesztésekkel. Ugyancsak a 

Kohéziós Alapból valósulnak meg a fo lyosók 

mentén a nagyméretû logisztikai centru-

mok. A Strukturális Alapokból származó 
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támogatással (a KIOP keretében) létesülnek 

a regionális repülôterek, illetve az elkerülô 

és tehermentesítô utak, valamint a gyorsfor-

galmi és az összekötô utak. A RFOP kere-

tében zajlik majd az önkormányzatokhoz 

tartozó utak, a települési bekötô- és össze-

kötô utak, továbbá az integrált települési 

környezet rekonstrukciója.

2.12.  Egészségügyi, oktatási 
és szociális infrastruktúra

Az egészségügyi infrastruktúra fejlesztésé-

nek célja hatékony, a szükségletekhez és a 

technológia fejlôdéséhez igazodó szolgálta-

tások kialakítása, illetve az ehhez kap cso ló-

dó eszközfejlesztés, valamint a területi hiá-

nyok megszüntetése az ellátásban. Mindezek 

megvalósulásához elengedhetetlen az orvos-

technikai eszközök cseréje, bôvítése, amivel 

növelhetô a járóbeteg-szakellátás szerepe, 

s csökkenhetô az aktív fekvôbeteg-ellátás 

súlya. Az orvostechnikai gépek, mûszerek 

18 százalékát cserélik ki. Az intézkedés 

magában foglalja az alapradiológiai géppark 

korszerûsítését; a diagnosztikai eszközpark 

és a fertôtlenítô-rendszerek fejlesztését; az 

onkológiai sugárterápia feltételeinek javítá-

sát, a szûrési eszközök cseréjét, bôvítését; 

az aneszteziológia és az intenzív ellátás fej-

lesz té sét; az egynapos ellátás mûszer park-

jának kiépítését. Az IT-fejlesztés az ágazati 

informatika és az e-egészségügy meg te rem-

té sét szolgálja.

A HEFOP keretében valósul meg az okta-

tá si és szociális infrastruktúra fejleszté se, 

amelyet kiegészítenek az RFOP-ban meg je-

le nô regionális tudásközpontok, egyetemek 

infrastrukturális fejlesztését megvalósító 

programok.

2.13.  Környezetvédelem, energia

Az ország környezeti állapotának egészét 

döntôen meghatározó gondok a települése-

ken jelentkeznek. Ezért az NFT stratégiája 

alapján az alábbi fejlesztési irányok elenged-

hetetlenek: a környezeti terhelések csökken-

tése; a természeti erôforrások fenntartható 

használata; a környezetbarát közlekedési 
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mó dok fejlesztése; az energiagazdálkodás 

kör nye zet barát fejlesztése. 

Ennek tükrében a KIOP keretében meg-

va ló su ló fejlesztési irányok a következôk: a 

te le pü lé si környezet- és természetvédelem 

erô sí té se; a környezetbiztonság növelése; 

az ener gia gazdálkodás környezetbarát fej-

lesz té se; így a megújuló energiaforrások tér-

nye ré sé nek elôsegítése.

A stratégiai tervek valóra váltásáért – az 

1997–2002 közötti idôszakra szóló, elsô 

Nem zeti Környezetvédelmi Program (NKP) 

ter ve zé sé nek és megvalósításának tapaszta-

la tai ra építve – 2000 második felében meg-

kez dôdött a 2003–2008 közötti periódust 

felölelô második NKP kidolgozása. A munka 

során figyelembe veszik az Európai Közös-

ség 6. Környezetvédelmi Akcióprogramjá-

ban, illetve az unió Fenntartható Fejlôdési 

Stra tégiájában megfogalmazottakat.

Az új NKP keretében vázolt feladatok a 

KIOP mellett megjelennek a gazdasági ver-

seny képesség növelését, a humán erôforrás 

fej lesztését, az agrár- és vidékfejlesztést, 

va la mint a regionális fejlesztést célzó opera-

tív programokban is.
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Magyarország az elmúlt tíz évben az elô csat-

la kozási alapokból jelentôs összegû közössé-

gi támogatásban részesült. A forrásokból 

szá mos sikeres projekt és beruházás va ló-

sult meg. A PHARE-program3 kereté ben 

2003-ban az ORPHEUS-program nyújt 

le he tô sé get a pá lyá zóknak arra, hogy fel ké-

szül je nek a Strukturális Alapok fogadá sá ra. 

Lé nye ge, hogy a gaz da sá gi-szociális kohézió 

te rü le tén olyan in teg rált programcsoma-

got ala kít son ki Ma gyar or szág vala mennyi 

régiója szá má ra, amely mind tartalmát, 

mind le bo nyo lí tási rend jét tekintve a lehetô 

legközelebb áll a Struk tu rá lis Alapok cél- és 

eljárásrendsze ré hez. 

Az ORPHEUS lényegében az egész 

or szág ra kiterjeszti a PHARE-programot. 

A korábbi gyakorlathoz képest tematiku san 

koncent rál tabb (két fô területe a humán 

erôforrás és a regionális fejlesztés), vala-

mint jelenté keny – két évre összesen 220 

millió euró – uniós és magyar forráso-

kat von be. A döntés ho za ta li rendben a 

PHARE rendszeréhez képest nô a magyar 

fél szerepe, valamint a dönté sek be az eddigi-

eknél jobban bekapcsolódhat nak a régiók. 

A programok többségét pályázati formá-

ban hirdetik meg. Az ORPHEUS-prog ram 

részeit a következôkben ismertetjük.

1.  Regionális-program 

Integrált helyi fejlesztések ösztönzése. 

E prog ram a regionális fejlettségbeli kü lönb-

sé ge ket hivatott mérsékelni. A támoga tás 

célja jobb minôségû gazdasági és élet kör nye-

zet kialakítása az egyes településeken, ked-

ve zôbb régión belüli elérhetôségi viszonyok 

meg te remtése, valamint a hátrányos helyze-

tû lakosság foglalkoztatását elôsegítô, non-

pro fit programok és a piaci igényekhez iga-

zo dó, gyakorlatorientált, rugalmas képzési 

prog ra mok megvalósítása.

Információ: VÁTI Területfejlesztési Igaz ga-

tóság (488-7171), www.pharereg.hu

Várható meghirdetés: 2003. május 

2.  Roma-program 

Intézményfejlesztés a hatékony roma-prog-

ra mok ért. A projekt célja, hogy hatéko nyab-

bá váljon a hazai és az uniós finanszí ro zá sú 

IV.  PHARE-program, 
ORPHEUS-programok

3 Az intézményfejlesztést, valamint a gazdasági és szociális kohézió megteremtését célzó területfejlesztési programokat tartalmazó 

elôcsatlakozási eszköz.
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roma-programok végrehajtása. Ennek meg-

fe le lô en támogatja egy olyan intéz mény-

rendszer kialakítását, amely képes ko or di nál-

ni a roma-programok tervezését, a komp lex 

stratégiák kidolgozását, valamint nyo mon 

kö ve ti a programok végrehaj tá sát. (Eh hez 

kap cso lódva fejlesztik a roma-prog ramokat 

koordináló intézményrendszer in fra struk-

tú ráját is.) A projekthez uniós tagállambeli 

szakértô nyújt majd szakmai segítséget.

Információ: CFCU (327-3652, www.cfcu.hu); 

Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Hivatal 

(350-3248, www.meh.hu/nekh)

A romák társadalmi befogadását elô se gí-

tô intézkedések ösztönzése. A projekt célja 

a társadalmi tolerancia növelése a romákkal 

szem ben. Ennek érdekében átfogó, a prog-

ram többi komponensét megalapozó ta nu l-

mány készül a romák társadalmi meg íté lé sé-

rôl. A program egyik kulcseleme a médiában 

megvalósuló intenzív toleranciakampány. 

A támogatott intézkedések másik köre az 

általános iskolás korú gyerekeket célzó kép-

zé si prog ram kidolgozása. Harmadsorban 

tá mo ga tást kaphatnak helyi kezdeménye zé-

sû, a romák befogadását elôsegítô prog ra-

mok a média, a foglalkoztatás és a képzés 

te rü le tén. 

Információ: CFCU (327-3652, www.cfcu.hu); 

Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Hivatal 

(350-3248, www.meh.hu/nekh)

Várható meghirdetés: 2003. tavasz
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3.  Humánerôforrás-
fejlesztés 

Munkaerô-piaci integráció és közmunka prog-

ram. A projekt célja a foglalkoztat ha tó ság 

növelése és a munkaerô-piaci integráció erô-

sí té se a hosszú távon munkanélküliek, va la-

mint a rendszeresen szociális segé lyek bôl 

élôk körében, különös tekintettel a ro mák-

ra. A megvalósuló programokon ke resz tül 

– a fog lal koz ta tott ság növekedésé vel pár hu-

za mo san – javul a helyi közösségi szol gál ta-

tá sok színvonala, beleértve a szociá lis szol-

gál tatásokat is.

Információ:

ESZA Kht. (343-4800, www.esza.hu)

Várható meghirdetés: 2003. ôsz

Informatikai fejlesztések támogatása ál ta-

lá nos iskolákban. A projekt célja az ál ta lá-

nos is kolai oktatás színvonalának fej lesz tése 

a ritkán lakott és alacsony fejlettsé gû mik ro-

ré giók ban. 

Támogatás elsôsorban in for mati kai fej-

lesz té sek hez nyújtható, s ehhez a fej lesz tés-

nek helyet adó épü let fel újítása is kap cso lód-

hat. Támogatás nyer he tô továbbá oktatási 

anya gok kidolgozásához és az ok ta tók kép-

zé sé hez az informatika területén.

Információ:

ESZA Kht. (343-4800, www.esza.hu)

Várható meghirdetés: 2003. tavasz

4.  Projekt Elôkészítô Alap 

A közeledô uniós csatlakozásra való fel ké-

szü lés során Magyarország számára – a 

ter vezésen és az intézményrendszer ki épí-

té sén kívül – kiemelten fontos feladat a 

pro jek tek elôkészítése. A csatlakozás után 

érkezô támogatások minél sikeresebb fel-

hasz nálása érdekében már most meg kell 

kezdeni a fejlesztési célokhoz illeszkedô, 

megfelelô mennyiségû és minôségû projekt 

kidolgozását, hiszen ez jelentheti a garanci-

át az uniós források gyors felhasználá sá ra. 

Ez az igény alapozta meg a Projekt Elô ké-

szí tô Alap (Project Generation Facility, PGF) 

beindításának tervét, amelyet az Európai 

Unió 2002 nyarán, a PHARE 2002. évi gaz-

da sá gi-szociális kohézió fejezetének legna-

gyobb projektjeként jóváhagyott. Az alap 

finanszírozását a PHARE-program 15 mil-

lió euróval, a hazai kormányzati források 

12 millió euróval támogatják. A Projekt 

Elô ké szí tô Alap keretében tehát összesen 

27 mil lió euró áll rendelkezésre arra, hogy 

a csat la ko zás idejére az Európai Regionális 

Fej lesz té si Alapból (ERFA) és az Európai Szo-

ci á lis Alapból (ESZA) finanszírozható projek-

tek, illetve támogatási konstrukciók kerülje-

nek kidolgozásra.

A Projekt Elôkészítô Alap 2003 tavaszán 

meg jelenô pályázati kiírásaira az ország 
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egész területérôl olyan projektötletekkel 

le het jelentkezni, amelyek az alap segítsé gé-

vel finanszírozásra alkalmas, teljes mûszaki-

technikai és közbeszerzési dokumentációval 

rendelkezô projektjavaslatokká válnak, s 

így a 2004–2006-os idôszakban sikeresen 

ver se nyez hetnek az uniós támogatásokért. 

A pályázaton olyan projektötletek lehetnek 

sikeresek, amelyek egyrészt illeszkednek 

az ERFA és az ESZA támogatási területei-

hez, másrészt összhangban vannak a hazai 

fejlesztéspolitikai elképzelésekkel. 

A Projekt Elôkészítô Alap keretében a 

négy ERFA és/vagy ESZA finanszírozású 

ope ra tív programhoz illeszkedô projekt öt-

le tek kel jelentkezhetnek az önkormányza-

tok és non-profit szervezetek. A pályázat-

ról részletes információt a 2003 tavaszán 

meg jelenô hivatalos pályázati felhívás tartal-

maz majd. 

A támogatásra javasolt projektötletek ki vá-

lasz tására 2003 nyarán kerül sor. To vább fej-

lesz tésükben és minôségbiztosításuk ban 

ezen a területen tapasztalattal rendelkezô, a 

PHARE szabályai szerint kiválasztott konzor-

ciumok segédkeznek, amelyek 2003 ôszén 

kezdik meg a munkát. A szakmai segítség-

nyújtás kiterjedhet sikeres uniós tagállami 

projektek bemutatására, projekt elôkészítô 

mûhelymunkák szervezésére, a potenciális 

projekt-konzorciumok tagjai közötti együtt-

mû ködés kialakítására, a kidolgozandó 

pro jek teket megalapozó igény fel mé ré sek, 

pénz ügyi, technikai, mûszaki ta nul má nyok, 

kör nye zeti hatástanulmányok, épí tési ter-

vek és közbeszerzési dokumentumok el ké-

szí tésére. 

A Projekt Elôkészítô Alap tehát nem köz-

vet len anyagi támogatást nyújt a projekt öt le-

tek megvalósításához, hanem olyan szakmai 

hátteret, adminisztratív, valamint szervezé-

si asszisztenciát, amelynek segítségével a 

kiválasztott projektötletekbôl az uniós csat-

la kozás után akár azonnal beadható, töké-

letesen elôkészített, kész pályázatok szület-

hetnek.
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A Nemzeti Fejlesztési Terv

www.euforium.hu

Európai Bizottság

http://europa.eu.int/comm/dgs/regional_

policy/index_en.htm

InfoRegio

http://www.inforegio.cec.eu.int/

Régiók Bizottsága

http://www.cor.eu.int

Európai Régiók Tanácsa

http://www.ccre.org

Európai Regionális Fejlesztési Alap

http://www.inforegio.org

Európai Szociális Alap

http://europa.eu.int/comm/dg05/esf/en/

index.htm

VI.  További információforrások



A „Regionális politika,
strukturális eszközök koordinációja”

témakörben eddig megjelent 
Európai Füzetek:

Dr. Horváth Gyula – Dr. Szaló Péter
Területfejlesztés és régiók



Dr. Ránky Anna

tanácsos

Miniszterelnöki Hivatal 

Nemzeti Fejlesztési Terv és 

EU Támogatások Hivatala

Mi a Nemzeti Fejleszési Terv? Mit kínálnak az operatív programok? 

Ho gyan alakítsuk át életünket, s tegyük dinamikusabbá gondolkodásunkat 

és akaratunkat a cselekvésre? Miként jelentkezzünk az Európai Unió által 

meghirdetett pályázatokra? Ha megértjük az integráció mechanizmusát, 

megértjük a jövônket. Hadd ajánljuk jó szívvel e füzetet: ezeknél a soroknál 

mostanság aligha van fontosabb olvasmány. Olyan, mint vándor számára a 

térkép. Elmondja, mit kell tenni annak érdekében, hogy a felelôsséggel élô 

ember a mai világban a „nincs”-bôl „van”-t csináljon. Ami tehát most jön, 

az a pénzrôl szól. De nem mindegy, hogy a sok vagy az „éppen” pénzrôl 

döntünk. A világ – verseny. A mezônyben törjünk az élre. Ez a mi Nemzeti 

Fejlesztési Tervünk.

Jobbágy Valér

fôosztályvezetô-helyettes

Miniszterelnöki Hivatal 

Nemzeti Fejlesztési Terv és 

EU Támogatások Hivatala


